

河源市新河实验学校:

家校肩并肩 护航学生健康成长



河源市新河实验学校(下称新河实)自创办以来,一直是我市民办教育的标杆学校,为河源教

育界培养了一批又一批种子教师,为重点高中和社会输送了优质人才,示范和助力了全市基础教育发展……该校还获得“全

国优秀家长学校”称号。这是社会对该校的高度认可,也是该校多年来坚持“家校肩并肩”育人方式的可喜成果。



■新河实学生在校运会上施展风采,勇于挑战,追求更高。

资料图片

唤醒家长 家校共育有为少年

日前,新河实举办了七年级全体新生家长会。该校党总支书记张定红作为主讲人,就如何看待孩子的成长、如何帮助孩子树立目标、如何家校合作做好学生教育等问题进行了分享。

“唤醒家长比唤醒学生更重要。”面对当代教育新形势,新河实总校长谢辉华认为要争取家校肩并肩,目标一致、合作到位,方能在教育上起到事半功倍的作用,学校要引导家长打破过去“唯分数论”的固有思维,形成多元化评价体系,践行科学教育质量观。

家庭教育在孩子成长过程中的作用至关重要。“学校反复强调‘学生的成长最重要的是学会做人,然后才是学习文化知识’,这一观点深深触动了我。”九年级学生小鸣的家长黄女士坦言,以前自己可能会比较看重成绩,新河实提倡的“育人以本”,让她的思想逐渐转变,更全面地看待孩子

的发展。于是夫妻俩开始更注重培养孩子的品德、鼓励孩子参与家庭事务,亲子互动时相互尊重、理解……几年间,看到孩子不断成长,黄女士对孩子的未来充满信心,期望他在这样的学习氛围中成长为一个不仅只追求学业优秀,更注重在做人方面出色的有为青年。

在家里,父母是孩子的第一任老师;在学校,老师则成为学生的人生引路人。新河实的老师以身作则,关心、尊重、理解学生,用爱心和耐心引导学生健康成长。同时,教师还注重自我提升与学习,该校通过梯度评优、表彰奖励、鼓励参赛等方式,引领教师正向发展。

新生家长会、家长沙龙活动、家长学校教育课堂,以及老师与家长的日常沟通……在新河实,家庭与学校实现携手共育,促进孩子健康成长。

■组稿:本报记者 邹茹玉 通讯员 潘思

注重德育和心育 培养阳光自信孩子

9月26日,河源市新河实验学校(小学部)举办庆祝中华人民共和国成立75周年合唱比赛。五(4)班以《祖国有我》获得了一等奖,学生用整齐清朗的歌声和丰富的肢体语言表达出对祖国的热爱与祝福,还展示了书法作品“祝祖国繁荣昌盛”,彰显出学生的个性与特长以及班级凝聚力。

“新河实的学生有个特质,那就是积极向上、阳光自信。”说起学生的精彩表现,班主任钟苑玲欣慰地笑了。像五(4)班这样一个自我要求高、学习氛围浓厚、家长配合、同学之间团结友爱的班集体,在这座校园里比比皆是。新河实将“传承中华美德,塑造健康人格”作为德育理念,围绕立德树人根本任务,以“做人与生存并重”为出发点,落实“五育并举”,有效促进了学生品德行为和核心素养的全面、融合发展。

据介绍,新河实通过各类主题活动宣传社会主义核心价值观;定期开展“孝顺孩子”“阳光少年”“生活之星”“礼仪之星”等评选活动,树立身边的榜样;教师以身作则,在价值观教育中成为学生成长

道路上的引路人。该校还将立德树人目标融入了各学科教学之中,将德、智、体、美、劳有机融合,设计和实施“雅行德育课程”,让学生在课堂与活动中潜移默化,提升素养。

“学校着力提升了课堂教学质量,把握好作业数量与节奏,就能让学生有更多的时间去阅读、运动和人际互动。”该校小学部副校长林国胜介绍,每天下午最后一节课,是学生参加社团课、劳动课、阳光体育的时间,有足球、篮球、乒乓球、羽毛球等球类运动,还有手工、剪纸、绘画、舞蹈等艺术课,供学生自主选择。

作为德育起家的新河实,也是我市较早将心育摆在重要地位的学校。该校聘请了专业的心理健康教育老师坐镇心理咨询室,每周开设心理健康教育课,定期举办男女生青春期心理健康教育讲座、毕业班心理健康教育讲座等培训活动;坚持开展新生快乐成长营、“亲子亲情感心连心”体验活动、高中成人礼仪式等品牌活动,多阶段、全方位做好学生的心理健康教育,培养学生健康人格。

面向全体、全面发展 低进高出、高进优出

新河实在20年的办学中,为社会培养了近2万名毕业生。从这座校园走出去的毕业生,如今已遍布大江南北,或升入大学深造,或已在社会各行各业为社会作贡献。

新河实2024届中考,总分平均分702分,总分800分以上37人,全校1000多人考入优质高中;在2024届高考中,新河实的考生总分600分以上17人,其中10人达到中山大学、华南理工大学录取分数线,考取到985、211院校有18人。这些亮眼的数据,正是该校多年来夯实教育教学水平、打造高素质师资、培养全面发展学生的累累硕果。其中,新河实高中部至今已参加了七届高考,毕业生总数2978人,有2547人考取了本科院校,充分展现了该校“低进高出、高进优出”的教学能力。

“每个孩子都是一个家庭的未来与希望。”自办

学以来,新河实坚持面向全体、全面发展的理念,让家长放心,让社会认可,让学生得到更全面的学习、更健康的成长。多年来,该校的教学质量始终名列全市前茅,越来越多的优生成为了优秀学生,优秀学生则培养得更为卓越。从这里走出去的学生,多数被评价为阳光、积极、快乐,而且情商高、后劲足。

新河实高一(4)班的张同学,是该校初中部的优秀毕业生之一。今年中考,他的成绩远超出市重点高中录取分数线,选择了填报新河实高中部,在这所自己熟悉且信任的校园继续求学进取。“适合自己才是最好的。”他很认可新河实的学习氛围和师资力量,相信自己能在高中钻研喜欢的理科,并实现梦想。

面对教育新形势,新河实师生坚信,因为有着前瞻性、创造性的办学思想,明天会更好。

河源广赋创新学校:
秉承创新基因 建设优质学校

“马校长,这次作为全省40名老师的代表之一参加培训,我收获太大了!感谢学校的栽培和给予的宝贵机会!我回来一定好好和同事分享!”

9月24日,河源广赋创新学校老师于莹参加广东省中小学骨干教师培训,在培

训休息的间隙,她忙着给该校党支部书记、校长马建红打电话。

这一通电话,是学校负责人和老师良好关系的缩影。于莹参加此次培训,也得到了该校的大力支持。这是河源广赋创新学校一如既往的做法——不遗余力地助力老师专业化成长,提高师资队伍水平。

河源广赋创新学校秉承“以生为本,与时俱进”的办学理念,以“做最好的自己”为校训,以“以德育人、知行合一、幸福成长”为育人宗旨,致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。办学4年,河源广赋创新学校已成为河源基础教育领域冉冉升起的新星。

创新教育 提升校园“新”活力

河源广赋创新学校致力于创新教育,持续推进科技教育,重视学生思维能力的锻炼,搭建讲座、竞赛等多样平台,提高校园创新活力,为培养创新型人才厚植沃土。河源广赋创新学校开设数学创新班,由中国数学奥林匹克高级教练员、正高级教师、数学特级教师李兴怀执教,对数学特长生进行重点培养,充分挖掘了具有数理潜能和特长的人才。在2024年河源市中学生数学奥林匹克竞赛中,该校高

一学生黄子轩获得特等奖,李政宇获得一等奖,还有两名学生获得二等奖。

今年暑期,河源市举办第一届“河源市中学生数学夏令营”活动,五县二区和市直学校共50名学生,20名青年教师作为夏令营学员参加。夏令营的总教练是河源广赋创新学校的李兴怀。李兴怀专业能力强,更有大爱,而这些也体现在河源广赋创新学校每名老师身上。

特色办学 为学生提供更多可能

在特色办学的道路上,河源广赋创新学校成效显著。该校致力于特色发展,利用自身的硬件和师资条件,办学短短几年便获得了“全国中小学国防教育示范学校”“全国中小学足球特色学校”“广东省校园游泳推广学校”“广东省国防教育特色学校”等称号。今年,河源广赋创新学校选派3名学生参加2024年广东省学生军事训练营,为我市拿下高中阶段组唯一一个一等奖。该校学生张富翔作为河源唯一的高中组学员进入第九届全国学生军事训练营,与全省20多名学生在比赛中过五关斩六将,最终为广东省代表队拿下团体第一名。这不仅是河源的骄傲,更是广东国防教育事业高质量发展成果的展现。

河源广赋创新学校的学生拥有丰富完备的课程选择。正如该校总督学、高中部校长马敢飞的所

言:“孩子不是天生的懒,而是他们没有找到自己的方向,没有目标,换句话说,他们的‘任督二脉’没有打通。”而河源广赋创新学校有各种方法打通学生的“任督二脉”,其特色课程涵盖了科技创新类、体育发展类、艺术素养类、文化拓展类,尤其是武术、高尔夫等精英运动的引入,更让课程迭代紧跟时代脚步,体现了学校对素质教育的执着追求,为学生的成长提供了更多可能。

踏上新的征程,乘着新时代的东风,河源广赋创新学校不断探索新时代优质学校建设新的样态,紧贴中华民族伟大复兴对高素质拔尖创新人才的需求,培育求实、上进、创新的中国少年。今后,河源广赋创新学校将在董事会支持下,厚植教育的“新质生产力”,利用新技术、新连接,采用新场景、新生态,不断推进该校教育高质量发展。



■河源广赋创新学校全景

卓越师资 助力教育高质量发展

河源广赋创新学校坚信,一所学校的核心竞争力是教师。该校名师荟萃,正高级教师、特级教师、高级教师和具有研究生学历的教师占专任老师的2/3以上,学历本科率100%。其中,正高特级教师7人。他们基本上是名教师,部分还是学科带头人。

河源广赋创新学校构建了教师专业发展框架,组织“青蓝工程”,为不同职业发展期的教师提供广阔的精进提升平台。不仅如此,还有全国著名中学语文特级教师、新生代语文教育领军人物肖培东,教授级高级教师、全国优秀语文教育工作者孙和平,正高级教师、全国著名数学特级教师卜以楼等名师驻校。通过名师进校园的举措,学校的老师能

够长期拥有与同行名师请教探讨的机会,而地处粤北山区的广赋学子,也可以不出校园便尽享高品质教育资源,了解最先进的学习理念,打开比同龄人更开阔的眼界。

一流的师资让学子获得了高质量发展。河源广赋创新学校至今培养了两届中、高考学生,2023届高考在生源整齐的情况下实现本科学率99.51%、重本率超60%的优异成绩;2024届高考,生源水平参差不齐,但河源广赋创新学校却向家长交出了一份优秀的答卷,重本人数从进校的9人提升到40人,本科人数从108人提升到231人,彰显了广赋强大的人才培养能力,赢得了家长和社会的良好口碑。

■组稿:本报记者 王淑君 通讯员 姚奕琳 ■摄影:本报记者 欧阳柳